

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бобкова Владимира Александровича на тему: «История артиллерийского производства России в середине XVII – конце XIX вв.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Автореферат диссертационной работы Бобкова Владимира Александровича, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук, позволяет считать, что она является первым столь объемным и обобщенным исследованием такого научного уровня. Сразу же необходимо отметить весьма уважительное отношение соискателя к своим предшественникам, о чем свидетельствует, хотя порой и краткий, но весьма содержательный анализ историографии проблемы.

Диссертационное исследование опирается на весьма значительную источниковую базу, включающую в себя материалы, как впервые вводимые в научный оборот, так и опубликованные документы и материалы.

С нашей точки зрения, автореферат вполне отражает основное содержание самого диссертационного исследования. Не вызывает замечаний структура работы. Распределение основного материала исследования по главам и параграфам, равно как и завершающие выводы по проведенному исследованию представляются вполне продуманными и убедительными.

Автором представлена история артиллерийского производства России и убедительно доказано, что структура территориального размещения производственно-ремонтных пунктов (арсеналов: местных, подвижных, окружных) не имела аналогов в других странах мира, а отечественное артиллерийское производство развивалось по своей уникальной (хотя и при заимствовании передовых начал из зарубежного опыта) траектории развития.

Характер аргументации и методика обобщений демонстрируют достаточно глубокое знание автором не только исследуемой проблемы, но и соответствующего периода отечественной истории. Представленный на отзыв автореферат написан хорошим научным языком, изложение последовательно и логично. Текст ясный, четкий и грамотный. Не сомневаюсь, что таковым является и текст самой диссертации.

Два небольших замечания. Для разработки выбранной темы автор использовал комплекс общенаучных и специальных методов исследования, в том числе математических (С. 8), но из автореферата не понятно, насколько полезны были подобные методы исследования для достижения цели диссертационной работы. Второе замечание скорее относится к оформлению автореферата, нежели к его содержанию. Представляется, что автореферат излишне перегружен подстрочными сносками, которые заняли

существенный объем текста (С. 19-21). Может быть, стоило ограничиться только перечислением фамилий исследователей, все равно весь список литературы невозможно втиснуть в подстрочник. Таким образом можно было бы расширить текст самого автореферата для более полного изложения основных положений диссертации и развёрнутой аргументации заключительных выводов.

В заключение отметим, что настоящая работа Бобкова Владимира Александровича, судя по его автореферату, является вполне соответствующей рангу диссертационного исследования на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени."

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой ЮНЕСКО по правам человека
и демократии ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г. Р. Державина»

Щербинин

Щербинин Павел
Петрович

23 января 2019 г.

392000 Тамбов, ул. Интернациональная, 33
Моб.89051202656

